

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 194 (6642)

Суббота, 5 октября 1985 года

Цена 3 коп.

• ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

ВЕСТИ ЗА СОБОЙ

Прошел первый месяц нового, второго года претворения школьной реформы в жизнь. В классных журналах появились первые отметки, в школьных мастерских — первые детские изделия. А учителя по-прежнему ведут в эти дни напряженную, умственную работу, стараясь осознать не только новый стиль ведения урока, методику подачи темы — они стараются осмысливать куда более важное: сегодняшнюю рабочую программу школы.

Человеческий фактор... Эти слова, кажется, становятся у нас крылатыми. Учителя много возможностей воздействия на человека, пробуждения его творческого потенциала. И не «всобщее» на человека, а на того, с кем рядом трудится. Поэтому учитель в первую очередь должен посмотреть, какой он сам, что может? На что сегодня обратить внимание, что совершенствовать в характере, чтобы иметь право вести за собой.

Районный и городской отделы народного образования особое внимание уделяют вопросам закрепления учительских кадров, созданию необходимых условий для их труда и быта. Сегодня только в городе трудится 2275 учителей и мастеров производственного обучения. Среди них Ю. С. Плеханова и Н. С. Алантьева, директора пятой и восьмой школ, заслуженные учителя РСФСР, 58 отличников народного образования, более 45 старших учителей и учителей-методистов.

За два последних года более ста семей педагогов города улучшили свои жилищные условия. Для педагогов улучшено медицинское, торговое, бытовое обслуживание, при книжных магазинах открыты отделы по продаже учебно-методической и художественной литературы.

В решении проблем и задач, стоящих сегодня перед народным образованием, главной фигурой остается учитель с его идеальной убежденностью, заинтересованностью, глубокими знаниями, любовью и высокой требовательностью к детям, постоянным поиском, творческой активностью.

Глубоки по своему содержанию и доходчивы по форме изложения уроки учителей химии М. И. Булгаковой, Г. И. Кушниковой, В. И. Ходловой. Уроки их, отражая достижения науки и техники, не ограничены стенами класса. Они мысленно переносят на предприятия, в цехи и учебные мастерские, где дети проходят практику.

В наше время знание математики помогает более эффективно трудиться, хозяйствовать, изобретать, обогащать науку. Именно из этого исходят учителя В. В. Бауэр, В. Н. Золотарева, В. В. Миронова. Немало усилий стоит им собирать в периодической печати материалы для составления задач, в которых освещается ход выполнения заданий одиннадцатой пятилетки.

Искусство этих учителей проявляется и в том, что они в процессе развития математического мышления детей учат их точно и кратко выражать свои мысли, аргументировать выводы.

Каждая учебная дисциплина имеет свои особенности. На уроках географии учителя М. И. Пащенко, С. К. Замятиной, Н. Г. Селиванова умело решают эти задачи, достойно встретить XXVII съезд партии.

Широкое использование периодической печати позволяет учащимся лучше ознакомиться с трудовыми свершениями сургутян. Все это способствует экономическому просвещению школьников, расширению их представлений и понятий о народно-хозяйственных планах и ходе их выполнения.

В системе средств идеально-нравственного формирования личности неоценим вклад учителей истории, обществоведения, основ Советского государства и права. Учителя истории Л. И. Иванова, Г. Ф. Осинцева, Р. К. Близнюкова, практикуя лекции, семинарские занятия, консультации, рекомендованные Основными направлениями реформы общеобразовательной и профессиональной школы, помогают учащимся разбираться в сложных явлениях современности.

Заметно усилилось в школе внимание к урокам литературы, повышению их роли в формировании духовно-богатой, гармонически развитой личности с высокими нравственными идеалами и эстетическими потребностями. Учителя В. И. Копылова, Л. В. Щегловой, Г. П. Краснова и другие делают все для того, чтобы повседневное чтение литературы вообщем и советской литературы в особенности стало для ребят потребностью. Они учат школьников понимать подлинную красоту человека труда, формируют отрицательное отношение ко всему безобразному, пошлому, ко всем проявлениям чуждых нам идеологии и морали.

Реформа предусматривает более внимательное отношение к учителям начальных классов, которые этого вполне заслуживают. Мастера среди учителей начальных классов города и района так много, что их и не перечислить. Всех их объединяет заинтересованность в судьбе каждого ребенка.

Реформа определила в качестве одной из важных задач школы вооружение учащихся знаниями и на-выками использования современной вычислительной техники, обеспечения широкого применения компьютеров в учебном процессе, создания для этого школьных и межшкольных кабинетов. Задача эта сложная, но неотложная, чьбо таково требование прогресса.

Как сказал в интервью «Учительской газете» министр просвещения СССР С. Г. Щербаков, «перед средней школой поставлена долговременная задача кардинального улучшения качества обучения и воспитания подрастающего поколения, их подготовки к общественно полезному труду. От-гадно, что произошел психологический перелом в отношении учителяства, родителей, школьников к соединению обучения с производительным трудом, к профессиональной подготовке старшеклассников».

«Тревожит и качество знаний немалой части учеников», — говорил министр. — Серьезного улучшения здесь еще нет. Естественно, что сразу этот вопрос не решить. Ведь незнание или недостаточное знание накапливались иногда годами и вуалировались все той же процентоманией. Об этом не раз поднимался вопрос, но серьезных мер не принимали. Да и сейчас некоторые органы народного образования мирятся с подобными негативными явлениями».

Учителя призваны с честью выполнить эти задачи, достойно встретить XXVII съезд партии.



XXVII съезду КПСС —
достойную встречу!



Добрый словом отзываются
на строительстве спортивно-оздоровительного комплекса, ко-
торое ведет строймонтажное управление треста Сургутнеф-
строй, о комилленской бригаде
Степана Алексеевича Сагаева.
Лучший на строительстве кол-
лектив своей задачей ставит не

только высокую выработку (а она в бригаде достигает 165—
170 процентов), но и качество
работы.

НА СНИМКЕ: бригадир С. А.
Сагаев (в центре) и каменщики
В. П. Рудашин и В. П. Рук.

Фото А. Москаленко.

ПО ОТКРЫТОЙ ВОДЕ

завершил годовой план коллектив Сургутского рыбоконсервного комбината. При плане 1650 тонн добыто 1731. Досрочно справился комбинат и с программой одиннадцатой пятилетки: вклад в реализацию продовольственной программы района составил свыше семи тысяч тонн ценного продукта.

Трудовой успех одержан благодаря добровольному труду коллектива участков и пунктов: Сытоминского, Пимского, Локосовского. Сытоминцы с пятилеткой по добыче рыбы справились еще в начале июня. У пимчан в июле выловшел в счет двенадцатой пятилетки. На 103,8 процента выполнил пятилетний план коллектив Локосовского рыбучастка.

Лучшими бригадами называют на комбинате сальмскую, возглавляет которую В.Н. Звягин, пимскую — В. И.

Баланов, локосовскую — В. А. Павлов. Летнюю стадию рыбаки обеспечили экипажи мотороводников «Перекидной», где капитаном Р. А. Идиатуллином, «Бригадир» (капитан Н. С. Барчуков), «МН-41» (капитан А. А. Огрызков).

За самоотверженный труд В. П. Торшин, Р. А. Идиатуллин, В. П. Уточкин, П. И. Бон награждены знаком «Ударник одиннадцатой пятилетки», рыбак Локосовского участка А.И. Бон признан победителем во Всесоюзном соревновании

циалистическом соревновании в честь славной даты — пятидесятилетия стахановского движения. Награждена Почетной грамотой окружного комитета партии сальмская бригада гослова В. П. Звягина.

Новые высокие обязательства принял коллектив Сургутского рыбоконсервного комбината, и посвящены они XXVII съезду КПСС. Решено добывать сверх ранее принятых обязательств 20 тонн рыбы, выпустить 50 тысяч условных банок консервов, добиться снижения непроизводительных потерь рабочего времени на 25 процентов по сравнению с прошлым, 1984 годом.

Л. УТКИНА,
инженер
по соревнованию,

ПОЧЕРК — СТАХАНОВСКИЙ

На три с половиной месяца раньше срока коллектив цеха подземного ремонта скважин НГДУ Сургутнефть имени 50-летия СССР завершил выполнение задания одиннадцатой пятилетки. С начала 1981 года им произведено 10.556 ремонтов нефтяных стволов, дополнительно к плану будет выполнено еще более 800.

Первыми в управлении рапортовали об окончании пятилетки бригады мастеров А. В. Профа-

тилова, А. И. Номина, А. И. Кузнецова. В коллективе развернуто социалистическое соревнование за повышение качества ремонта, удлинение межремонтного периода работы скважин. Оно принесло отрадные результаты: по сравнению с соответствующим периодом прошлого года межремонтное время повысилось на 17 суток и достигло 367 дней.

Л. ИВАНОВ,
наш нешт. корр.

КОГДА КРИТИКА НА ПОЛЬЗУ

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ:
ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ПАРТИЙНАЯ организация треста Запсибэлектросетьстрой на прошлом отчетно-выборном собрании содерянием своей деятельности определила мобилизацию коллектива на успешное выполнение решений XXVI съезда КПСС, последующих постановлений ЦК, планов и обязательств одиннадцатой пятилетки.

В отчетном докладе секретаря парткома, на нынешнем собрании с удовлетворением было отмечено, что по всем основным показателям народного хозяйства и национальных планов и социалистические обязательства 1983—1984 годов и первой половины нынешнего года успешно выполнены.

Но не об успехах и достижениях повели речь коммунисты, сам секретарь партийного комитета Владимир Павлович Иванов. Что же нам мешает? Этот вопрос, прозвучавший в его докладе, собственно, и стал отправной точкой беседы. Остро, критически, требовательно говорили члены партийной организации, касаясь в основном двух наиважнейших проблем — вооружения электросетей современной техникой и организации их быта.

«За редким исключением механизмы и приспособления, конструкции и способы их монтажа в сетевом строительстве не изменились на протяжении уже нескольких поколений», — сказал докладчик.

Однако В. П. Иванов и выступившие затем столяр И. Л. Сидоренко, машинист эскаватора А. Е. Охлубин заметили, что, хотя кардинальное решение этого вопроса и зависит от вышестоящих хозяйственных органов, но рассчитывать на то, что уже завтра появится на трассах сверхсовременная техника, не следует. Для этого потребуется определенное время. Вопрос в другом: всегда ли бережно и разумно относятся к электросете-

викам к имеющимся ресурсам?

Нужно ли убеждать главного инженера треста А. И. Кудряшова, заместителя управляющего по механизации Д. И. Скулькова, других коммунистов — руководителей в том, что топливно-энергетические ресурсы надо использовать экономно, рационально? Конечно, нет. Это знает каждый. Однако соревнование за экономию горючесмазочных материалов в тресте не организовано. Те, кто экономит, никак не поощряются, кто допускает перерасход, не наказываются.

По-новому начали решать проблему бережного отношения к материальным ценностям в управлении производственно-технической комплектации с приходом сюда главного инженера А. С. Савенкова. Оборудованы новые эстакады для складирования поступающих комплектов, частей. Но и здесь еще не все определилось. До сих пор много метизов пропадает из-за плохого хранения, а стоимость одной тонны их — около тысячи рублей.

Замечания конкретны и направлены конкретным лицам. Партком возьмет их на контроль, и решены проблемы будут. Но, как заметил А. Е. Охлубин, «инициатива должна исходить от коммунистов».

БОЛЬНЫМ остается в тресте вопрос о кадрах, о людях, их заботах и нуждах. А заботит одно — соцкультбыт. Председатель объединенного профсоюзного комитета треста Н. А. Суевалов серьезно обеспокоен состоявшимся в тресте положением с жильем и детскими садами. За последние годы предприятие не построило ни одного дома, очередь на детские сады не уменьшается, а растет. Коммунисты говорили, что во временных жилых поселках коттеджи отслужили свой срок, часто отыскиваются электроэнергия, дороги в непригод-

ном состоянии, почта доставляется с недельным опозданием.

Председателю профсоюзного комитета коммунисту Суевалову надо было не ставить вопросы, а отвечать на них. Кто, как не администрация, профком, призван улучшать условия труда и быта своих рабочих?! А партийному комитету предстоит глубже разобраться в нуждах людей, дать оценку ответственным лицам. Тогда и те объекты социального назначения, и то жилье, что сейчас есть в распоряжении треста, будут отремонтированы и благоустроены. Правильно сказал секретарь парткома: «Мы хозяева всего этого».

А настоящие хозяева должны наконец навести должный порядок в трассовых поселках, благоустроить территорию по ул. Студенческой, возле детского комбината «Электроник».

Серьезный упрек о снабжении этого детского учреждения необходимыми продуктами питания прозвучал в адрес начальника орса В. В. Куликова, заместителя управляющего по кадрам и быту Л. А. Захарова, председателя объединенного профкома.

На собрании им было предложено серьезно проанализировать в целом состояние общественного питания и торговли в тресте и принять необходимые меры по улучшению этой работы.

Коммунисты надеются, что острые критики пойдет их товарищам на пользу.

«Коллектив там хороший, где он стабилен», — так резюмировал свое выступление А. Е. Охлубин. Для того же, чтобы он был таким, следует создать необходимые жизненные условия его членам. Пока же в электросетьстрое большая текучесть кадров. Поработает человек 6—7 лет — и увольняется. А причина одна — плохо решает трест квартирную проблему.

Отрадно, что ни управляющий трестом Н. Н. Липатов, ни секретарь парткома В. П. Иванов не снимают с себя ответственности за то, что не ведется строительство благоустроенного жилья. Хотя есть тому и объективные причины. «Первые руководители треста уйдут с собрания с большой думой о том, как испра-

вить все недостатки и реализовать намеченное», — заключил Н. Н. Липатов.

МНОГО было сказано об улучшении идеологической, политico-воспитательной работы с людьми. «Ведь если, — подчеркнул представитель партийной организации АТП И. И. Плужников, — человек духовно подготовлен, то и отдача от него будет».

К сожалению, мало в коллективах проводится лекций, политинформаций. Есть недостатки в организации марксистско-ленинского образования. В корне нужно изменить работу совета по экономическому образованию. Назрела необходимость в оборудовании помещений, где пропагандисты могли бы полностью проводить занятия, готовиться к ним.

Электросварщик А. В. Лешукевич, член горкома партии, большим недостатком считает отсутствие в тресте своей профессионально-учебной базы. Два года решает администрация вопрос о строительстве учебного комбината, электротехнического техникума, где бы рабочие могли приобрести профессию, повысить квалификацию. Однако дело никак не продвинулось. «И партийный комитет не занял принципиальную позицию в этом вопросе, не спросил с ответственных лиц», — такое мнение авторитетного коммуниста.

Откровенный, партийный разговор, состоявшийся на отчетно-выборном собрании в Запсибэлектросетьстрое, тов которому был задан дополнительник, не обескуринал и не создал впечатления, что партийная организация здесь не работала. Наоборот, избрав нелегкий, тернистый путь критики и самокритики, коммунисты испытывали глубокое удовлетворение после собрания. «Сделано много, и это мы ценим», — сказал один из них. «Но работать еще есть над чем. В тресте немало проблем, и члены партии видят их и определяют, какую нужно решить прежде всего».

Их видят и вновь избранный секретарем Владимир Павлович Иванов, и члены парткома. И знают, что главным мерилом всего остается человек, забота о нем,

Т. СТРУТИНСКАЯ.

риается особое внимание уделять изготовлению оборудования и оснастки для производства сварочных работ».

Готовая достойную встречу XXVII съезду нашей партии, коллектив управления в августе завершил пятилетнее задание. Проводятся конкурсы профессионального мастерства. Организаторская, политico-воспитательная работа управления направлена на укрепление трудовой дисциплины, устранение потерь рабочего времени, рациональное использование трудовых ресурсов, формирование стабильного коллектива.

С докладом по поставленной повестке дня выступил начальник управления Н. А. Багаев,

И. КАЛМЫКОВА, секретарь партбюро управления.

ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



♦ Имя директора средней школы № 10 Валерия Михайловича Салахова хорошо известно и среди педагогов, и среди родителей и учащихся, и в производственных коллективах. Человек это творческий, умеющий подметить все то новое, что появляется в педагогической науке. Многое из того, на что нацеливает народное образование реформа школы, уже давно нашло свое место в учебно-воспитательном процессе коллектива.

Школа имеет хорошую материальную базу для трудового обучения, оснащены всем необходимым, в том числе и техническими средствами, кабинеты почти по всем дисциплинам. Не раз в городских и окружных смотрах-конкурсах кабинетов она входила в число призеров.

Поэтому не случайно эта школа определена базовой по всем направлениям реформы.

В школе сложился стабильный, работоспособный, творческий коллектив педагогов, способных решать вопросы обучения и воспитания подрастающего поколения в свете последних требований партии и правительства.

В. М. Салахов, кроме своих директорских и учительских обязанностей, ведет большую общественную работу. Он возглавляет комиссию по народному образованию при исполкоме городского Совета народных депутатов.

На снимке: директор средней школы № 10 В. М. Салахов.

Фото Е. Чупракова.

КАК В ПЕРВЫЙ РАЗ...

Учитель... Какое она мастерство, потому что знает: без этого перестанешь быть Учителем. Ни сил, ни времени не жалеет она для того, чтобы каждый ее урокнес детям радость открытий, был праздником знаний, уроком высокой нравственности.

Не держит секретов М. Г. Фаттахова и от молодых, начинающих педагогов, всегда поможет, подскажет, научит. Поэтому молодежь к ней тянется. Да и от общественной работы ветеран педагогического труда, коммунист М. Г. Фаттахова не отказывается. Она пропагандист в сети пелигрисовещения.

Проблемы кем быть для Маисы Галимовны не существовало. Она твердо знала: будет учительницей. Но чтобы стать настоящим педагогом, нужны огромный труд, терпение и, конечно, любовь к избранной профессии. Маиса Галимовна и сейчас, проработав тридцать лет, учительница средней школы № 1.

Н. БЕЛИК,

С прицелом на будущее

«На семь миллионов рублей по сравнению с предыдущей пятилеткой увеличится объем работ в управлении механизации № 3 треста Тюменьгазмеханизация. Основной прирост строительно-монтажных работ падает на сваебойный участок, где уже в 1986 году необходимо забить 42 тысячи свай».

Так начал свое выступление на партийном собрании, обсудившем постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О комплексном развитии нефтегаз и газовой промышленности в Западной Сибири в 1986—1990 годах» заместитель начальника по производству А. Г. Смирнов.

Коммунисты должны быть на переднем крае, должны вести за собой людей, — говорил выступающий. — Ведь наряду с обустройством уже известных Федоровского, Западно-Сургутского, Яунгорского месторождений, нам предстоит выход на совершение новых площадей: Юго-Восточную, Родниковую.

Увеличение объемов не влечет за собой увеличения численности работающих. А это значит, что темпы необходимо ускорить за счет повышения производительности труда, внедрения прогрессивных методов строительства, сокращения непроизводительных затрат. На старых и но-

ПОМНИМ ВСЕГДА

Об учительской профессии часто говорят, что она поистине, но трудная. Да, большинство учительских династий города подчеркивают эти качества своего труда. И надо добавить, что требует она от наставника молодежи еще и самостоятельности, можно сказать, даже самоотверженности от многоного во имя будущего наших детей.

В городе есть семейные династии учителей. Правда, их не так много, обычно они обрываются на втором поколении. И здесь играет роль специфика этой профессии. Не каждому она по плечу. Ведь учитель должен быть добрым по отношению к детям, любить их по-отечески, как своих собственных детей. Должен быть всегда подтянутым, жизнерадостным, справедливым, много знать.

Учитель в классе — как артист на сцене. Он не может показывать своих личных переживаний, если они и не радостны, свое плохого настроения. И только дети учителей, беспредельно влюбленных в свою профессию, становятся настоящими наставниками по眼前的 поколению.

Много представителей учительских династий в средней школе № 4, у Г. М. Иониной не только отец и мать проработали в школе до пенсионного возраста, но и ее дед всю свою сознательную жизнь отдал школе, детям. «Возраст» этой династии — более ста лет. А в выборе профессии Галины Михайловны большую роль сыграл отец, о котором дочь говорит: «Это удивительно добный, умный человек».

«Я считаю, что учитель никогда не должен забывать, что и он был когда-то первоклассником, пятиклассником, десятиклассником. Он должен всегда понять душу своего воспитанника», — считает Г. М. Ионина.

А учительница русского языка этой же школы А. Я. Слыши говорит так: «Я выбрала эту профессию, наверное, потому, что с детства видела нелегкую, но интересную работу своей матери Валентины Ивановны Хижняковой. Мама мне помогает и сейчас. Я уже 14 лет работаю с нею рядом, но совет и помощь старшего в нашей профессии нужны постоянно».

В далекие 30-е годы, когда в нашем районе грамотных можно было пересчитать по пальцам, начинали свою педагогическую деятельность родители Веры Александровны Бессоновой, которая вот уже и сама более 20 лет работает в школах города. В национальных поселках района трудились ее родители Силины. В эти же годы началась трудовая деятельность учителницы Ф. Г. Тоярковой, дочь которой В. И. Трифонова пошла по пути матери.

Отец и мать Л. Ф. Рыбальченко и сейчас участвуют в Алтайском крае, а Людмила Федоровна говорит: «С детства я вращалась в учительской среде, вот поэтому и избрала эту нелегкую профессию. Если у молодых людей есть любовь к детям, надо идти в школу».

Есть представители учительских династий и в средней школе № 9. Директор ее В. Н. Малиновская сумела передать любовь и к профес-

сии, и к своему предмету дочери, которая, окончив девятую школу и пединститут, вернулась в Сургут. А завуч этой школы Н. В. Миронова является одной из пяти сестер — учителей. Пять сестер, пять учителей — такое бывает не часто.

Трудолюбие, любовь к детям, хорошее знание своего предмета, педагогический талант — все, что присуще хорошему учителю, характерно для Е. В. Шастуновой, и она прошла профессиональную ориентацию в своей семье.

Здесь же трудится С. К. Замятин — представительница славной когорты тундринских учителей Замятиных, известных всему району. Супруги Савины — представители династии тобольских учителей, А. Е. Аристова — также выходец из учительской среды.

В школе № 10 трудятся сестры Коневы — Наталья Михайловна и Людмила Михайловна, родители которых начинали свою педагогическую деятельность в 50-е годы в школах округа. Мать, Анастасия Федоровна, до ухода на заслуженный отдых трудилась в восьмой школе. А отец, Михаил Михайлович, после педагогической деятельности трудился в комсомольских, партийных, хозяйственных органах.

Мне довелось работать в одной школе с М. И. Сухаревой и Л. К. Волгиной, отличницами народного просвещения. В 30-е годы во время учебы в Ханты-Мансийском педагогическом училище я проходил практику у матери Волгиной, которая тогда участвовала в базовой школе пед-

училища. Волгина ушла на заслуженный отдых. М. И. Сухарева преподает математику в нефтяном техникуме, а уже ее дочь Н. П. Постолова является учителем математики в шестой школе.

Сколько их еще работает в Сургуте — представителей учительских династий, чьи отцы и матери привили им любовь к педагогической деятельности, благословили их на этот нелегкий путь. И что характерно, из учительских династий вышли хорошие специалисты. Все они пользуются уважением учащихся и их родителей. Да и не мудрено, ведь для них главным институтом была своя родная семья.

Вадим Кожевников писал: «Когда мы встречаемся со школьными товарищами, мы больше всего говорим не о том, как нам помогли в дальнейшей жизни знания, приобретенные на уроке того или иного учителя. Мы говорим о том, какими они были, наши учителя».

Да, это так. Вспоминая учителей Тундринской школы тридцатых годов — В. М. Попкова, Г. М. Пиотровских, А. Д. Ельпина, А. П. Сабурову, В. И. Жукова, я тоже больше всего благодарю их за доброту, человечность, умение понять нас, учеников тех далеких лет. И в те годы учителя много работали над собой, несли большие общественные нагрузки, вместе с нами работали в колхозе.

Времена меняются, а учитель для ученика и в те годы, и сейчас остается тем же, кем был Ментор для Телемаха более двух тысяч лет назад. Учителя не забываются. И в глубокой страсти мы их всех помним поименно.

М. МАЛЬШКИН,
учитель,
наш наставник.

ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



◆ Седьмой год трудится в Сургуте учительница начальных классов в филиале средней школы № 5 в поселке межколонии № 14 Вера Ивановна Новова. А вообще за ее плечами тридцать лет педагогического стажа.

В школе она руководит методическим объединением учителей начальных классов, является наставником молодых. В коллективе это уважаемый человек.

На снимке: В. И. Новова.

Фото В. Зарубина.

МЫ ЕЙ ОБЯЗАНЫ

У каждого из нас есть близкие — родные, друзья. Но есть люди, которые единаково близки всем — это учителя. Всему, чему мы научились, чего достигли и достигнем, мы обязаны им.

Таким человеком для нас, учеников 9 «а» средней школы № 8, стала классный руководитель Людмила Александровна Пелевина.

Маленькими мальчиками и девочками мы пришли к ней. Сколько счастья, энергии отдала и отдает она, чтобы мы, не всегда хорошие и не всегда послушные, Владели знаниями, становились настоящими советскими людьми. Теперь мы уже большие, нам всем по 15 лет. Кажется, немало, а у Людмилы Александровны только стаж педагогической работы равен пятнадцати годам.

Мы растем, меняемся, только Людмила Александровна остается таким же добрым и справедливым другом, строгим и взыскательным наставником. Все свои знания, огромный жизненный опыт она дарит нам. А ведь кроме 9 «а», у нее множество других забот. Она преподает биологию и химию в старших классах, заведует кабинетом биологии. Больше работает ведет Людмила Александровна по воспитанию бережного отношения к природе.

Школа для ученика — второй дом. А Людмила Александровна стала для нас второй материей. Мы от всей души поздравляем любимую учительницу с профессиональным праздником. Желаем ей успехов в работе, большого человеческого счастья.

А. ШАРАФИЕВА,
ученица 9 «а» класса.

ПРЕДАННОСТЬ

«Человек... становится хорошим учителем прежде всего благодаря обстановке творческого труда педагогического коллектива и учитающихся».

В. А. Сухомлинский.

Закончился последний урок. Опустела школа. С этой непривычной тишине наедине с собой и старыми фотографиями она вдруг вспомнила свою первую лекцию, прочитанную жителям небольшого села, удаленного от Сургута на несколько десятков километров. Это была даже не лекция, а откровение души, вызванное недавней поездкой в Ленинград, посещением музея революции. Она рассказывала рыбакам о простоте великого человека, вождя, о безграничной любви к людям, великому терпению и чуткой осторожности. И думала о том, что именно этими качествами должен обладать учитель. Учитель детей и учитель учителей...

В Сургут Александре Семеновне Чернуха приехала в 1967 году. Город строился по школам было мало. Четыре школы и сто восемнадцать учителей назначили диплом Гагаринской

сандра Семеновна, — заинтересовать педагогов, научить их работать творчески, создать здоровый микроклимат в каждой школе. Это были яркие годы в деятельности педагогов Сургута. Совместные праздники, творческие отчеты, выступления на городских смотрах художественной самодеятельности, конференции, на которых, как правило, молодые учились, постигали секреты педагогической методики. Напряженный ежедневный труд был вознагражден по заслугам. Одной из первых в нашем городе Александре Семеновне Чернухе был вручен знак «Отличник народного просвещения». А позднее — медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

А потом инсульт. Внезапно и надолго. Однако и прикованная к постели, она не теряла надежды на возвращение в школу.

И она вернулась. Работая завучем, вела на общественных началах методическую работу. Это сейчас в десятой средней школе города Сургута отличный методический кабинет, собран бо́льший материал по

истории школы, педагогические размышления и разработки, альбомы, всевозможные поделки. А тогда все это только начиналось. Как сохранить, размножить то, что копилось годами? Для молодых учителей создавались альбомы, накапливались разработки и рекомендации. А совет наставников, который возглавляла и по сей день возглавляет в десятой школе Александра Семеновна, каждый раз по новому углублял и расширял свою деятельность.

То вечера-встречи организует, то на заседания приглашает молодого педагога, а чаще всего — к каждому начинающему отдельный подход, индивидуальные беседы. Александра Семеновна любит работать с молодыми учителями. Потому любит она свою наставническую роль, что видит в этом опущенные плоды своего труда: на глазах растут люди, мудре становятся.

Как-то проводили анкету среди старшеклассников. На вопрос: «Какие качества в учителе вы больше всего цените?» — многие старшеклассники ответили так: «Справедливость, доброту, требовательность, сдержанность, принципиальность

и интеллигентность». В Александре Семеновне Чернухе все эти черты гармонично сочетаются.

Ей всегда хорошо с детьми. Общение с ними не дает останавливаться, помогает расти, познавать свой профессиональный уровень, не дает стареть. Дети не призывают узость кругозора, ханжество, отсутствие юмора. Поэтому к каждому уроку Александра Семеновна готовится как к первому, с полной отдачей, с присущим ей тактом. Особенно нравится ей уроки-сочинения. Возможно, потому, что сама любит писать, может быть, и из-за того, что ближе общение с каждым старшеклассником.

Учитников у Александры Семеновны много. Они приходят к ней со своими радостями, надеждами, приходят, чтобы разделить мысли, попросить совета. И она всегда находит время, частично душу, чтобы выслушать и помочь. Она всегда с детьми, с коллективом, в школе. Без них не мыслит жизни. Такое бывает, когда человек находит себя в профессии. Такие люди счастливы, им стоит позавидовать.

Г. ТЫМОФЕЕВА.

Экспедиция на пик Победы

ПУТЕВОЙ ОЧЕРК

(Продолжение. Начало в № 190, 191, 192).

На высоте 5700 метров

29-го — день хоровод и подготовки к выходу подъемом до высоты 6400 метров. 30-го — выход. Прошли ледопад по обработанному маршруту, достигли небольшой боковой морены, на которой отдохнули и кипятка чай на примусах группы Голодова, вышедшая раньше нас. Мы вместе перекусили и попили чай. Oko-ко 17 часов вышли на перевал Дикий. На дальней пологой стороне бергшрунда (подгорная трещина) разровняли в снегу площадку и поставили палатки. Рядом вырыли снежную пещеру.

С вечера было тихо. Oko-ко трех ноги поднялся ветер, он то затихал, то удара резкими порывами.

Я, как и вчера, несущий палатку. Погода переменяется: то солнце, то облака.

• ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

В ЧЕМ ВЫГОДА?

В газете «К победе коммунизма» за 28 сентября было опубликовано письмо жительницы г. Сургута Михелевой под заголовком «Психотаран». В достоверности фактов, изложенных в письме, сомневаться не приходится.

Со мной произошел аналогичный случай. Принес я двадцать бутылок из под томатного соуса в магазин «Лакомка». Не принимают. Дескать, мesta нет. Решил подождать. Очередь была большая. В это время подошла группа мужчин с мешками и ящиками. Продавец быстро обслужила их. Оказались, это «свои люди». Сдали посуду ребята по 15 копеек за бутылку. Словом, выгодные клиенты, им «зеленая улица», а с нас какой прок?

Возмутительно то, что подобное происходит почти на глазах у руководства орса, ведь магазин находится рядом с коттеджем.

Действительно, люди не выдерживают подобной «психотараны», нервы сдают, и дарим мы свои заработанные деньги разным проходимцам, которые не стесняются пограбить выброшенную бутылку даже из мусорного ящика. Неужели торговые предприятия не в силах решить такой простой вопрос, как прием стекларты?

А. МАМОНОВ.
г. Сургут.



НАЧАЛО БИОГРАФИИ

ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ. В этом году свой профессиональный праздник в жизни Елены Злобиной многое происходит впервые — первого сентября открылась в Новом Уренгое школа, куда она пришла полноправным членом учительского коллектива. Для маленькой из 1 «д» стала Елена Викторовна первой учительницей. 6 октября она впервые будет отмечать

(ТАСС).

Наш адрес: 626400, г. Сургут-17, ул. Маяковского, 9 (СУ-7 треста Газмонтажавтоматика). Телефоны: редактор — 6-69-02, зам. редактора, ответственный секретарь, отдел промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни, строительства, нефти, газа — 6-67-57, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Снег вначале по колено, но выше, тем глубже. Одна четверка идет вперед: первый проходит 30—50 метров, его сменяет идущий следом. Затем четверка останавливается, пропускает вперед следующую. Постоянная замена на ведущего необходима, так как топтать снег на склоне, на высоте более 5000 метров — работа серьезная. Снег уже почти по пояс.

Около 15 часов дошли до высоты 5700 метров. Голодов дал команду встать на почевку. Выкопали в снежном склоне большую площадку и поставили на нее четыре «высотки». Поднялся ветер. Сверху и с боков обложили площадку снежными блоками-кирпичами, вырезанными снеговой пилой из фирна, то есть сделали стенку от ветра. Слева от палаток вырыли снежную пещеру.

Ночью ветер прекратился, но начался снегопад.

Несколько раз за ночь стягивали снег с палаток, чтобы их не разорвало.

Утром снегопад продолжался, но ветра не было. Это насторожило. Принимаем решение спускаться вниз, и как можно быстрее, чтобы не попасть под снежную лавину. Сняли палатки, спрятали их и продукты в пещере для следующего выхода — выхода уже на восхождение.

Вниз! Спускаемся в тумане, в снегопаде. Видимость — от 20 до 60 метров. Спустились на 5100 метров, на перевал Дикий. Там находятся другие 16 человек из нашей экспедиции. Они поднялись на день позже нас и теперь также собираются вниз. Ночевали они в пещере. Всей экспедицией спустились в базовый лагерь.

(Окончание следует).

С. БЕЗВЕРХОВ,
мастер спорта СССР.

ОКНО ГАИ ДОРОГА — НЕ ТРЕК

За прошедшую неделю (с 26 сентября по 2 октября) на дорогах района произошло 24 дорожно-транспортных происшествия, 10 человек получили ранения.

Превышение скорости, невнимательность — вот основные причины аварий последней недели.

Владелец «Жигулей» Т. В. Нутрецов, двигаясь по автодороге Сургут — Федоровское, жал, как говорится, на всю катушку. На двадцатом километре он не смог справиться с управлением автомобилем и выскочил на обочину, столкнувшись по пути с мощным «Уралом». Лихой водитель получил перелом ноги.

Не думал, не гадал, что получит такую же травму и другой владелец автомобиля — А. Н. Малышев. На сорок первом километре дороги Сургут — Нефтеюганск он превысил скорость и, не соблюдая необходимую дистанцию, насекочил на идущую впереди машину. «Посторонть» с правилами дорожного движения попробовал И. Т. Мандри-

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

СПРАВКИ

КИНО

«АВРОРА»
5—6 октября. «Похищенные» — в 9, 15, «Вариант «Зомби» — в 11, 13, 17, 19, 21.

«РУБИН»
5—6 октября. «Найти и обезвредить» — в 13, «Цена риска» — в 15, 17, 19, 21.

«ОКТОЯБРЬ»
5—6 октября. «Воробей на льду» — в 10, «Отверженные» (2 серии) — в 12, 15, 18, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»
5—6 октября. «Семь стихий» — в 19, 21.

«СТРОИТЕЛЬ»
5—6 октября. «Первая Конная» — в 14, 17, 5-го. — Дискотека «Югра» — в 20.30. 6-го — «Чертенок» — в 12. Вечер отдыха — в 20.30.

«ГЕОЛОГ»
6 октября. «Королевство кристаллов» — в 14. «Медный ангел» — в 16, 18.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в управление материально-технического снабжения Главтюменьтрубопроводстрой — срочно заместителя начальника управления по быту и кадрам, начальника производственно-технического отдела, начальника отдела вспомогательных материалов, начальника отдела металлоизделий и ЖБИ, мастера участка механизации, инспектора отдела кадров, столяра-плотника, водителя легковых и грузовых автомобилей, машинистов автокранов. Проезд авт. № 6 от ост. «ДК «Строитель» и «Больничный комплекс» до ост. «АЗС»;

во Дворец культуры и техники «Нефтяник» — срочно костюмера;

по извещению № 102 — главного бухгалтера, бухгалтера по расчетам, главного бухгалтера (жилплощадью обеспечивается);

в детскую музыкальную школу № 2 — секретаря-машинистку. Обращаться: ул. 60 лет Октября, 16; тел. 6-54-51;

в дирекцию строящейся базы сварки, изоляции и обетонирования труб треста Сургуттрубопроводстрой — инженера — теплотехника на

должность начальника котельной, электромонтеров, слесарей по газовому оборудованию, слесарей механосборочных работ, газоэлектросварщиков, машинистов мостовых и козловых кранов (все специалисты не ниже 4 разряда). Жилье предоставляется в течение года. Проезд авт. № 108 до ост. «Пос. Солнечный»;

по извещению № 739 — во вновь организованный отдел по приемке и повышению надежности нефтепромыслового оборудования инженеров и техников-механиков по нефтепромысловому оборудованию, механиков по технологии машиностроения, металлическим станкам и инструменту. Однокоммуне мужчинам предоставляет место в общежитии;

в орс Запсибэлектротрестстрой — грузчиков, поваров, бухгалтеров, ревизора, старшего финансиста, товароведа промышленной и продовольственной групп, продавцов, юриста (временно), начальника планового отдела. Проезд авт. № 3, 4, 100 до ост. «Меххимония № 14»;

Уважаемые покупатели!

Магазин «Изумруд» орса промтоваров нефтяников проводят ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ часов наручных «Чайка» — известная марка Угличского завода, отличающаяся разнообразием и

оригинальным оформлением, алев — т. 5, Гоголь — точностью и надежностью. т. 5, А. Толстой — т. 8, Кривицкий — т. 3, Шолохов — т. 1, Федин — т. 8.

Приглашаем посетить Кривицкий — т. 3, Шолохов — т. 1, Федин — т. 8. В магазине № 48 «Мебель» орса производственного объединения Сургут — двухкомнатную благоустраиваемую квартиру в центре по улице Энтузиастов, 21, с. 1. Темиртау Карагандинской обл. (4-й этаж, есть телефон) на равнозначную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Майская, 3, кв. 50; тел. 2-20-45;

двухкомнатную благоустраиваемую квартиру в г. Сургуте на двух- или трехкомнатную по договоренности в г. Свердловске, Первоуральске, Ревде. Обращаться: ул. Островского, 2, кв. 55;

двухкомнатную благоустраиваемую квартиру в г. Сургуте на двух- или трехкомнатную по договоренности в г. Гомеле, Могилеве или в городах этих областей. Обращаться: ул. Пушкина, 21, кв. 39;

двухкомнатную благоустраиваемую квартиру (3-й этаж) в г. Семипалатинске на равнозначную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Островского, 42, кв. 8 (в любое время);

трехкомнатную благоустраиваемую квартиру в г. Тюмени (микрорайон Тарманы) на равнозначную или двухкомнатную ленпроекта в г. Сургуте. Обращаться: ул. Магистральная, 26, кв. 64;

две однокомнатные квартиры в микрорайоне нефтяников — т. 29, 32, Пушкин — т. 1, Симонов — т. 10, Диккенсников — т. 7, Сенкевич — т. 8, квартиру (желательно ленбилиотека приключений проекта). Обращаться: ул. — т. 4, 19, 12, Шукшин — Губкина, 17, кв. 57 (после т. 2, Бальзак — т. 7, Бе-18 часов);

ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Продолжается индивидуальная подписка на периодические издания на 1986 год.

Напоминаем читателям: цена годовой подписки на газету «К победе коммунизма» 6 рублей 60 копеек, на полгода — 3 рубля 30 копеек, на месяц — 55 копеек.

Адрес агентства «Союзпечать»: ул. Дзержинского, 9. Проезд авт. № 4 до ост. «Ул. Дзержинского» или № 6 — до ост. «Прометей».

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.